
沧州一中高二年级第三次学段检测
物理学科试题（2021.6.4）
命题人：     审核人 ： 
满分：100分    测试时间：75分钟
第I卷（46分）
一、单选题（本大题共7小题，共28.0分）
1. [bookmark: topic 11cd550c-93e0-4df9-8e19-326ac2fe5d]以的速度行驶的汽车，制动后做匀减速运动，在前内前进，则汽车在内的位移为
A. 	B. 	C. 	D. 
2. [bookmark: topic 56bf7b3d-c898-4f22-934d-d1b1cdc44c][image: ]如图，顶端固定着小球的直杆固定在小车上，当小车向左做匀减速运动时，球所受杆的作用力的方向沿图中的（     ）
A． OA方向	B．OB方向	
 C．OC方向	D．OD方向
3. [bookmark: topic fb855769-0965-4c24-9093-a59ddf566f][image: ] 如图所示，一根弹簧一端固定在左侧竖直墙上，另一端连着A小球，同时水平细线一端连着A球，另一端固定在右侧竖直墙上，弹簧与竖直方向的夹角是60°，A、B两小球分别连在另一根竖直弹簧两端。开始时AB两球都静止不动，A、B两小球的质量相等，重力加速度为g，若不计弹簧质量，在水平细线被剪断瞬间，A、B两球的加速度分别为（　　）
A. aA=aB=g                 B. aA=2g，aB=0


C. aA=g，aB=0           D. aA=2g，aB=0
4.  汽车A和汽车均可视为质点在平直的公路上沿两平行车道同向行驶，A车在后如图甲所示以某时刻作为计时起点，此时两车相距汽车A运动的图象如图乙所示，汽车B运动的图象如图丙所示．则下列说法正确的是（  ）
A. 在时，两车相遇
B. B车在内的位移为23m
C. 在内，时，两车相距最远，且最远距离为20m
D. 若时，A车紧急制动视为匀变速，要使A车追不上B车，则A车的加速度大小应大于
5. [bookmark: topic b0194bad-db71-4928-b4b2-2a4d5a5ffe]如图所示，质量分别为、的两个物体通过轻绳连接，在力F的作用下一起沿水平方向做匀速直线运动，力F与水平方向成角。关于所受的支持力N、摩擦力f和绳子拉力T的大小，下列判断正确的是     
A. 
B. 
C. 
D. 
6. [bookmark: topic 03bf1585-1f6a-4446-9425-389dc760e8]如图所示，一小滑块可视为质点沿足够长的斜面以初速度v向上做匀变速直线运动，依次经A，B，C，D到达最高点E，已知，，滑块从A到C和从C到D所用的时间都是1s。设滑块经过B，C两点时的速度分别为，，则
A. 
B. 
C. 滑块上滑过程中加速度的大小为
D. 滑块从D到E所用时间为1 s
7. [bookmark: topic 3a9dcafd-f462-422f-8972-6ff814712e]如下图所示，倾角为的斜面体c置于水平地面上，滑块b置于光滑斜面上，通过细绳跨过轻质定滑轮与物体a连接．连接b的一段细绳与斜面平行，连接a的一段细绳竖直，a下端连接在竖直固定在地面的轻弹簧上，整个系统保持静止．已知物块a、b、c的质量分别为5m、4m、3m，重力加速度为g，不计滑轮的质量和摩擦，下列说法中不正确的是
A. 杆对轻滑轮的作用力大小为
B. 地面对c的摩擦力为2mg
C. c对地面的压力为6mg
D. 剪断轻绳的瞬间，a的加速度大小为
二、多选题（本大题共3小题，共18.0分）
8. [bookmark: topic 5e064862-4505-4ec1-ad0d-43ada15ce7]置于水平地面上的物体，在竖直向上的力的作用下，从静止向上做匀加速运动，经，撤去此力，再经，物体又落回地面，已知物体的质量，取，则下列说正确的是
[bookmark: _GoBack]A. 物体上升时加速度的大小是
B. 拉力的大小
C. 物体落回地面时速度的大小是
D. 物体上升的最大高度是10m
9. [bookmark: topic 8cabc789-5a75-46e2-aac2-c2e3d3f1d6]如图甲所示，某同学站在电梯上随电梯斜向上运动，倾角，电梯运动的图象如图乙所示，人的质量为60kg，重力加速度，，，则下列说法正确的是（    ）
A. 内，人受到的摩擦力大小为120N
B. 内，人对电梯的压力大小为600N
C. 内，人处于失重状态
D. 内，人受到的摩擦力方向水平向左
10. [bookmark: topic 5c6b3a48-fc9f-4247-b8f0-50c063fb63]如图所示，一根弯折的光滑杆竖直放置，上面套着两个小环A，B，小环直径略大于杆，两小环用轻绳相连。小环A在沿杆的力F的作用下缓慢沿杆向上运动的过程中，下列说法正确的是（   ）
A. 杆对B环的弹力减小
    B. 轻绳上的张力会变大
    C. 力F变小
    D. 杆对A环的弹力变小
第II卷（54分）
三、实验题（本大题共2小题，共15.0分）
11. [bookmark: topic b68fe2dd-bd32-4fdd-b634-aa99b4862f]在“探究物体质量一定时，加速度与力的关系”实验中，小明同学做了如图甲所示的实验改进，在调节桌面水平后，用力传感器来测细线中的拉力滑轮上的摩擦不计。[image:  ]
 
关于该实验的操作，下列说法正确的是______ ；
A.必须用天平测出砂和砂桶的质量
B.一定要保证砂和砂桶的总质量远小于小车的质量
C.应当先释放小车，再接通电源
D.需要改变砂和砂桶的总质量，打出多条纸带
E.实验中小车应从靠近打点计时器位置静止释放
实验得到如图乙所示的纸带，已知打点计时器使用的交流电源的频率为50Hz，相邻两计数点之间还有四个点未画出，由图中的数据可知，小车运动的加速度大小是______ 保留3位有效数字；
由实验得到小车的加速度a与力传感器示数F的关系如图丙所示，则小车与轨道的滑动摩擦力 ______ 保留2位有效数字。
12. [image: ]在“验证力的平行四边形定则”的实验中，现有木板、白纸、图钉、橡皮筋、细绳套和一把弹簧秤。为完成实验，某同学另找来一根弹簧，先测量其劲度系数，实验时他先把弹簧平放在桌面上使其自然伸长，用直尺测出弹簧的原长，再把弹簧竖直悬挂起来，挂上砝码后测出弹簧伸长后的长度L，把作为弹簧的伸长x。这样操作，由于弹簧自身重力的影响，最后画出的图线可能是下图中的________。

某次实验中，弹簧秤的指针位置如图所示，其读数是_______N。


(3) 某次实验中，，现将弹簧秤缓慢逆时针转动90°，若要保持结点位置和OB方向不变，则弹簧秤的示数如何变化            _填“增大、减小、先增大后减小、先减小后增大”
四、计算题（本大题共3小题，共39.0分）
13. [bookmark: topic 9d8d5fdc-2d70-408f-ae9f-ebfdea8861]（10分）矿井中的升降机以的速度竖直向上匀速运行，某时刻一螺钉从升降机底板松脱，经过3s升降机底板上升至井口，此时松脱的螺钉刚好落到井底，不计空气阻力，取重力加速度，求：
(1) 矿井的深度为多少米？
      螺钉随升降机从井底出发到落回井底共用时多长时间？
14. [bookmark: topic c1b6e978-9e58-4421-980a-166ed126ca]（14分）如图所示，质量的物块，在沿斜面向上、大小的拉力作用下，沿倾角的足够长斜面由静止开始匀加速上滑，经时间撤去拉力。已知物块与斜面间的动摩擦因数，取，，，求：（1）拉力F作用的时间内，物块沿斜面上滑的距离；
     从撤去拉力起，物块运动至最高点所需的时间；
    从撤去拉力起，经物块距出发点的距离x。
15. [image: ]（15分）如图所示，在竖直墙壁的左侧水平地面上放置一个质量为的正方体ABCD，在墙壁和正方体之间放置一质量为m的光滑球，正方体和球均保持静止。球的球心为O，O、B的连线与竖直方向的夹角为，重力加速度大小，假定最大静摩擦力等于滑动摩擦力。则：
若，求球对正方体和竖直墙壁的压力大小；
保持球的半径不变，无论球的质量多大，为使正方体不出现滑动，求正方体与水平地面间动摩擦因数的最小值。
答案和解析
1.【答案】C

【解析】
【分析】
结合位移时间公式求出汽车减速的加速度；通过速度时间公式求出汽车速度减为零的时间，从而通过位移公式求出汽车滑行的距离。
解题的关键是利用匀变速直线运动的推论得到加速度，然后利用运动学公式解答。
【解答】
根据得，汽车停止所需时间为，所以末汽车停车，内的位移，故C正确，ABD错误。
故选C。
2.【答案】C
【解析】据题意可知，小车向右做匀加速直线运动，由于球固定在杆上，而杆固定在小车上，则三者属于同一整体，根据整体法和隔离法的关系分析可知，球和小车的加速度相同，所以球的加速度也应该向右，根据力的合成故选项C正确。
【学科网考点定位】牛顿第二定律、整体法和隔离法
【方法技巧】本题通过整体法和隔离法可以判断出做匀变速直线运动的物体局部加速度和整体加速度相同。
3.【来源】【全国百强校】2017届四川省绵阳市东辰国际学校高三一诊模拟物理试卷（带解析）
【答案】   D
【解析】水平细线被剪断前对A、B进行受力分析如图，
[image:  ][image:  ]


静止时 ， ， 


水平细线被剪断瞬间，T消失，其它各力不变，所以， 
故选D。

4.【答案】C

【解析】
【分析】
本题考查运动学中的追及问题，知道速度大者减速追及速度小者，若不相撞，速度相等时有最小距离，所以判断两车是否相撞，即判断速度相等时有无相撞。
【解答】
B.B车在内的位移等于其在内的位移：，故B错误；
A.由图知，A车的速度，时，A匀速运动的位移，B车的位移，，故两车不相遇，故A错误；
C.当两车速度相等时，两车相距最远，B车的加速度：，设匀减速运动的时间为时速度相等，则有，代入数据解得：，即在时二者速度相等，相距最远，此时A车的位移，B车位移：，最远距离：，故C正确；
D.时，A匀速位移，B车匀速位移，两车间的距离，B车匀减速到停止的位移，当B停止时，A追上B也刚好停止时，A的加速度最小，A车匀减速运动的总位移，对A车，根据速度位移公式得：，所以A车的加速度大小应大于，故D错误。
故选C。
5.【答案】A

【解析】
【分析】
对，整体受力分析，受到重力、支持力N、拉力F、滑动摩擦力f，然后根据共点力平衡条件沿水平方向和竖直方向列式求解；隔离，受到重力、拉力F和绳子拉力，根据平衡条件求解。
整体法与隔离法是解决平衡问题的常用方法，在具体问题中，灵活地选用整体法和隔离法，可以使问题大大简化。
【解答】
对整体受力分析，受到重力、支持力N、拉力F、滑动摩擦力f，如图所示，
[image:  ]
根据共点力平衡条件，有：
水平方向：
竖直方向：
解得：，故AB正确；
隔离，受到重力、拉力F和绳子拉力，如图所示；
[image:  ]
根据平衡条件可知，拉力F与重力的合力与T等大反向，F和在竖直方向的合力为，在水平方向的合力为，
根据几何关系可得，故C错误、D正确。
故选A。
6.【答案】A

【解析】分析：
本题的突破口是，，小球从A到C的时间是1s，从A到D的时间是2s，根据位移时间公式即可求出和a；再根据速度时间公式公式求出和，然后根据速度位移求出DE的距离，最后根据速度时间公式求出从D到E的时间。
本题对运动学公式要求较高，要求学生对所有的运动学公式不仅要熟悉而且要熟练，要灵活，基本方法就是平时多练并且尽可能尝试一题多解。
解答：
AC、设物体在A点时的速度大小为，加速度为a，
则从A到C的过程中，由位移时间公式得：
从A到D的过程中，由位移时间公式得：
联立解得：，
根据速度时间公式可得：，故AC正确；
B、根据速度时间公式可得：，
则从D到E的过程中，由速度位移公式得：
解得：，故B错误；
D、由速度时间公式，可得从D到E的时间为：，故D错误；
故选：A
7.【答案】B

【解析】
【分析】
因为a，b两个物体受力平衡，因此分别对两个物体进行受力分析，得出平衡方程即可。剪断轻绳的瞬间，弹簧没有发生形变，弹力不变，绳子拉力瞬间消失。
本题主要考查了牛顿第二定律的瞬时问题，抓住剪断细线的瞬间弹簧的弹力不变，结合牛顿第二定律进行求解，掌握整体法和隔离法的灵活运用。
【解答】
A.对滑轮受力分析，利用平衡条件可得：，对b受力分析有，解得绳子对杆力的大小为，故杆对轻滑轮的作用力大小为，故A正确；
B.对b、c的整体分析，则地面对c的摩擦力，故B错误；
C.对b、c的整体分析，有，可得c对地面的压力为6mg，故C正确
D.剪断轻绳的瞬间，a受的重力和弹簧弹力都没变，对a分析可知加速度为：，故D正确。
故选B
8.【答案】BC

【解析】【试题剖析】

【试题解析】
解：AB、设拉力为F，在拉力作用下，根据牛顿第二定律可得，解得
3s末的速度
前3s内的位移为
撤去外力后，物体的加速度为g，后3s回到地面，则
联立解得：，，，故A错误，B正确；
C、物体落回到地面的速度，方向竖直向下，故C正确；
D、在下降过程中，下降的高度，故上升的最大高度为20m，故D错误；
故选：BC。
在上升过程根据牛顿第二定律求得加速度，根据运动学公式求得3s末获得速度和上升的高度，撤去外力后，物体向上做竖直上抛运动，后3s内回到地面，通过的位移大小与前3s内位移大小相同，根据运动学公式联立即可求得拉力和向上加速阶段的加速度，有运动学公式求得落地时的速度和上升的最大高度。
此题考查了牛顿第二定律和运动学的计算，解题的关键是分析题中的关键信息，比如t时间撤去力F时的速度既是前一段时间的末速度，又是后一段时间的初速度，利用公式求解时，注意矢量性。

9.【答案】CD

【解析】
【分析】
本题结合速度时间图象主要考查了应用牛顿运动定律的应用。在速度时间图象中，直线的斜率表示加速度，根据图象的斜率分析加速度方向，从而判断该同学的运动状态。
根据牛顿第二定律可计算某一方向上受力情况，当有向上的加速度时，此时人就处于超重状态，当有向下的加速度时，此时人就处于失重状态。
【解答】
A.根据图像，内，加速度，方向沿电梯斜向上，沿水平方向根据牛顿第二定律有：人受到的摩擦力，故A错误；
B.内，沿竖直方向根据牛顿第二定律有：，解得，根据牛顿第三定律，则人对电梯的压力大小为672N，故B错误；
C.内，加速度，方向沿电梯斜向下，即竖直方向加速度的分量向下，人处于失重状态，故C正确；
D.内，加速度方向沿电梯斜向下，即水平方向加速度的分量向左，而摩擦力为水平方向的合力，根据牛顿第二定律可知摩擦力方向水平向左，故 D正确。
故选CD。
10.【答案】BD

【解析】略
11.【答案】DE    

【解析】解：关于实验操作：AB、拉力由拉力传感器测量，不必测量砂和砂桶的质量，也不必满足，故AB错误；
C、凡涉打点计时器的操作均应先通电再释放小车，故C错误；
D、改变砂和砂桶的质量，用来改变拉力，故D正确；
E、开始释放小车时，小车就尽量靠近打点计时器，这样打出的点才完整，故E正确。
故选：DE
由题意知，两相邻计数点的时间间隔为，由逐差公式求加速度；
根据图甲由牛顿第二定律可写出，由图乙图象的斜率所以，图象的横截距，所以。
故答案为：；；
细线对小车的拉力是通过力传感器得到的，故无需测量砂和砂桶的总质量，也不需要满足砂和砂桶的总质量远小于小车的质量，使用打点计时器，应先接通电源，后释放小车。实验时应多打出几条纸带，从中选取最合适的一条求加速度；
由逐差公式求加速度；
根据牛顿第二定律和图象的横截距求摩擦力大小。
此题要求我们要有一定的实验操作能力和实验分析能力，只有掌握了实验原理才能顺利解决在原实验基础上的拓展类问题，所以在学习过程中要注意加强对基本知识的学习。
12.【答案】；；先减小后增大。

【解析】
【分析】
首先弄清横轴和纵轴代表的含义，在这里x代表的是弹簧的伸长量，即，最后综合判断选取答案；
最小刻度为，由指针所指刻度即可读数，要注意估读；
因为两个弹簧秤的合力不变，由动态平衡做出力的平行四边形定则即可分析力的变化。
熟练掌握实验原理与操作过程是分析的关键。
【解答】
实验中用横轴表示弹簧的伸长量x，纵轴表示弹簧的拉力即所挂重物的重力大小，因为在弹簧的弹性限度内，弹簧自身重力的影响使弹簧产生一定的形变量，故C图象符合。
故选C。
弹簧秤读数为：；
根据平行四边形定则做出示意图，如图[image:  ]可以看出弹簧秤的示数先减小后增大。
故答案为：；；先减小后增大。
13.【答案】

【解析】
【分析】
螺钉脱落后做竖直上抛运动，升降机做匀速直线运动，根据这两种运动的不同特点即可求解。
【解答】

对螺钉其位移为：，对电梯其位移为：，由几何关系得：，

螺钉所用时间与升降机所以用时间相同，升降机从井底出发做匀速直线运动，位移为45m，速度为，时间为9s，
14.【答案】解： 物块在时间内沿斜面匀加速上滑，设加速度大小为，由牛顿第二定律有：

代入数据解得：
在这段时间内物块上滑的距离为： m    
经时间物块的速度大小为： 
接着物块沿斜面匀减速上滑，设加速度大小为由牛顿第二定律有：

代入数据解得：
根据速度公式有：
代入数据解得：
物块在时间内上滑的距离为：
物块沿斜面下滑的时间为：
设物块沿斜面下滑的加速度大小为，由牛顿第二定律有：

代入数据解得：
物块在时间内沿斜面下滑的距离为： 
故：    
答：拉力F作用的时间内，物块沿斜面上滑的距离是10m。
从撤去拉力起，物块沿斜面滑到最高点的时间是1s。
从撤去拉力起，经时间物块到出发点的距离x是11m。

【解析】物块上滑时，分析受力，运用牛顿第二定律求得加速度，再由位移公式求物块沿斜面上滑的距离；
结合匀变速直线运动的速度公式求出撤去F时物体的速度大小；撤去拉力后物体先做匀减速直线运动至速度减为零，利用牛顿第二定律和速度公式结合求时间时间；
由位移公式求得物体从撤去到滑到最高点的过程运动的位移，再研究下滑过程，利用牛顿第二定律和位移公式结合求解。
本题过程较多，中间滑动摩擦力方向有变化，要分过程仔细分析，不能盲目套用匀变速直线运动的规律。
15.【答案】【答案】以球为研究对象，受力如图所示，球受力平衡，根据三角形法则可知：
正方体对球的支持力，
墙壁对球的支持力，
根据牛顿第三定律，球对正方体的压力为，球对墙壁的压力为；
[image:  ]
设球的质量为，球对正方体的压力为，以正方体为研究对象，受力分析如图所示，正方体受力平衡，根据正交分解可知
，  ，
，，
联立上式，解得，
由数学关系式，当为无穷大时，最容易滑动，
代入数据可得最小值为才能满足正方体始终不滑动。
[image:  ]
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